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Kategoria REPORTAŻ (VI.2a)

Reportaż - gatunek dziennikarski występujący w prasie, radiu i telewizji (a ostatnio w Internecie jako  blog reportażowy), którego podstawowym zadaniem jest ukazanie rzeczywistości za pośrednictwem  reportera, który występuje w r. jako świadek prezentowanych zdarzeń, obserwator, rekonstruktor bądź słuchacz (w zależności od tego, jaką rolę przyjmie jako podmiot mówiący). Autor r. ma mówić o sprawach aktualnych, ale może także poruszać problemy sprzed lat, osadzając je w bieżących kontekstach (r. historyczny). Tekst r. pisanego charakteryzuje autentyzm przekazu, który polega na sprawozdawczym pokazywaniu faktów bez zbędnej literackiej plastyki. Ogranicza się ona do zdawkowej charakterystyki postaci, miejsc zdarzeń, opisu sytuacji. Najważniejsze jest ujęcie tematu przez reportera i zaprezentowanie go w taki sposób, by wpłynąć na wyobraźnię odbiorcy, wywołując u niego wrażenie, że pośrednio bierze udział w ukazywanych historiach, jest ich świadkiem i sam wyciąga wnioski (r. fabularny). Natomiast analiza faktów, przyglądanie się im, zastanawianie nad słusznością postępowania bohaterów i na koniec ich ocena z wyraźnym zaznaczeniem, jakie jest zdanie reportera w danej sprawie, jest cechą charakterystyczną dla r. problemowego. Dominantą kompozycyjną r. fabularnego jest zdarzenie, od którego np. postaci, miejsce akcji i inne są zależne. Dominantą kompozycyjną r. problemowego jest wywód reporterski i wnioski, do których dochodzi na podstawie przeprowadzonej analizy. Mówienie jednak o faktach i sposób ich prezentacji zależy od zdolności twórczych reportera, który ma jak najwierniej je odtworzyć.

W r. nie ma miejsca na fikcję literacką. Autentyzm w odniesieniu do tego gatunku to nie tylko sprawozdawstwo, ale przede wszystkim mówienie przez reportera o rzeczywistości bez zmyślania faktów. Mają one być sprawdzone, bowiem za przekazane treści reporter odpowiada nawet przed sądem. Celem r. jest najczęściej wskazanie na nieprawidłowości w działaniach władzy bądź pokazanie problemów człowieka lub grupy osób. R. jest w związku z tym oficjalną informacją, która może służyć nawet prokuratorowi do wszczęcia dochodzenia w opisanej sprawie.

R., będący ciągle w stadium dynamicznego rozwoju, trudno daje się jednoznacznie zaklasyfikować. Można przyjąć założenie, że każdy twórca r. ma swoją koncepcję zbierania materiałów (dokumentów, ustalania faktów, przeprowadzania obserwacji i ich transponowania w formie zapisu, a następnie przekazania odbiorcy jako artystycznego obrazu).

Ze względu na miejsce publikacji r. wyróżniamy następujące typy r.: pisany (zamieszczony w prasie), radiowy, telewizyjny/filmowy, fotoreportaż. Natomiast jego odmiany formują się w toku rozwoju, żywiołowo, ze względu na różne kryteria i cechy, jakie dadzą się wyodrębnić. Na przykład o tym, czy dany r. fabularny bądź publicystyczny będzie r. psychologicznym, zadecyduje opis i przedstawienie bohatera przez reportera, natomiast podobna kwestia (w odniesieniu do środowiska) zaważy na zaszeregowaniu danego r. do odmian: społeczno-obyczajowych, społeczno-kulturalnych, społeczno-politycznych bądź środowiskowych. W wypadku odmian r. istotne okazują się rozróżnienia tematyczne r., bowiem one określają trzon poruszanego zagadnienia. W związku z tym spotykamy m.in. r. historyczne, sądowe, kryminalne, podróżnicze, krajowe i zagraniczne, sportowe, wojenne (określone takim przymiotnikiem, jaki narzuca temat). 

Nazwa r. pochodzi od łacińskiego słowa reporto ‘odnoszę, donoszę’. W tym znaczeniu rozumiemy je jako donoszenie jakiegoś wydarzenia do świadomości ludzi, którzy danego zdarzenia nie widzieli. Nazwa ta (fr. reportage) wraz z rozwojem prasy została przyjęta przez jęz. europ. w II poł. XIX w. dla oznaczenia „sprawozdania dziennikarskiego”. Obejmowała utwory o charakterze sprawozdań z wydarzeń, których autor był bezpośrednim świadkiem lub uczestnikiem. Wcześniej pisano relacje z podróży, listy, diariusze, kartki, szkice i obrazki obyczajowe, nowele z różnych dziedzin życia społecznego, oddające autentyczne zdarzenia i opisujące życie różnych środowisk, ale nie nazywano tych utworów r. W jęz. pol. nazwa r. przyjęła się dopiero na początku XX w. „Słownik języka polskiego”, tzw. warszawski, w r. 1912 notuje hasło „reporta” i objaśnia je jako „sprawozdania dziennikarskie”.

Za ojca światowego r. uważa się Egona Erwina Kischa (1885-1948) - Czecha, piszącego po niemiecku, autora m.in. „Szalejącego reportera”, „Jarmarku sensacji”, natomiast w Polsce pierwszy pisał i świadomie nazywał swoje teksty r. Melchior Wańkowicz (1892-1974), autor m.in. „W kościołach Meksyku”, „Na tropach Smętka”. KWZ + AK
Lit.: Magdoń 2001; Maziarski 1966; Wolny 1996 
Kategoria FELIETON (VI.2b)

Felieton (fr. feuilleton) - gatunek dziennikarski zaliczany do  publicystyki, prezentujący subiektywny punkt widzenia autora na aktualne tematy w zwięzłej, zazwyczaj dowcipnej formie, przy użyciu literackich środków wyrazu (aluzja,  przenośnia,  hiperbola,  stylizacja, gra słów itp.). Inne jego cechy gatunkowe to wielotreściowość, narracyjność (pogadanka, pogawędka), dygresyjność, heterogeniczność, luźna kompozycja, wielostylowość, synkretyzm gatunkowy, nieoficjalność, cykliczność. F., obok  reportażu, jest najbliżej spokrewniony z literaturą (gatunek paraliteracki). Decyduje o tym literacka tradycja ( gawęda, kaznodziejstwo), orientacja (środki ekspresji) oraz język będący nie tylko narzędziem przekazu treści (funkcja poznawcza), lecz także oddziaływania emocjonalnego i estetycznego (funkcja konatywna, impresywna i ekspresywna).

F. nie jest skrępowany żadnymi ograniczeniami, ani w zakresie treści, ani formy. Nie temat, ale sposób jego ujęcia rozstrzyga o przynależności gatunkowej f. W tym sensie jest f. gatunkiem antynormatywnym, gdyż posiada formę otwartą, pozwalającą wchłaniać rozmaite style, konwencje, gatunki i formy podawcze.

F. jest wytworem prasowym (gatunkiem autochtonicznym). Pierwotnie nazwą tą obejmowano stały dział w czasopiśmie zawierający relacje z podróży, opowiadania,  recenzje, repertuar teatrów, przegląd mody i ogłoszenia, oddzielony grubą kreską od zasadniczej części czasopisma. Z czasem na tej dolnej części kolumny zaczęły się ukazywać „f. właściwe”, posiadające wyraziste cechy gatunkowe. Kolebką f. w obydwu znaczeniach była Francja, gdzie w 1800 r. na łamach Journal de Débats pojawił się stały „odcinek” nazwany f. W XIX w. dużą popularność zyskała odmiana f. zwana  kroniką (w Polsce spopularyzował ją B. Prus).

F. można klasyfikować wg różnych kryteriów: tematycznego (obyczajowe, sportowe, sądowe, kulinarne itp.), medialnego (prasowe, radiowe, telewizyjne), funkcjonalnego (ekspresywne, perswazyjne, ludyczne).

Historyczny rozwój f. wiedzie od mozaiki tekstów, przez szkic filologiczny, kronikę tygodniową (przegląd wydarzeń), po odmiany współczesne, których wyróżnikiem jest rezygnacja z gawędziarstwa na rzecz syntezy, skrótu i dowcipnej puenty. ECh
Kategoria WYWIAD (VI.2c)

Wywiad - podstawowa metoda zdobywania informacji od osobowych jej źródeł przez  dziennikarza (również przez etnologów, historyków, śledczych, lekarzy itd.) polegająca na zadawaniu pytań i uzyskiwaniu na nie odpowiedzi. Zarejestrowane odpowiedzi mogą być wykorzystane przez dziennikarza do opracowania własnego tekstu publicystycznego lub informacyjnego; niektóre fragmenty tego zapisu mogą być wykorzystane (wraz z pytaniami lub bez nich) jako  cytaty w  reportażu, co podnosi jego wiarygodność. Zarejestrowany w formie pisanej, audialnej lub audiowizualnej oraz przygotowany, przez odpowiednie  redagowanie, do publikacji w całości szereg pytań i odpowiedzi staje się odrębnym  gatunkiem dziennikarskim. W niektórych przypadkach ( dyskusja,  rozmowa) zapis ten jest prezentacją wypowiedzi uczestników  dialogu w formie sądów i zdań orzekających, jednak najczęściej spotykaną formą w. jest seria pytań i odpowiedzi. W zależności od liczby uczestników dialogu w. jest formą dwu- lub wielopodmiotową; ważną cechą tej formy jest upodobnienie jej do komunikacji bezpośredniej ( interview, rozmowa) albo uwzględnianie warunków  komunikacji medialnej: drukowej lub audiowizualnej ( dyskusja,  debata, sondaż opinii). Sposób zadawania pytań przez dziennikarza zależy od celu, jaki został postawiony przed publikacją: może to być w. informacyjny, rzeczowy (wg. H.-J. Netzera zur Sache) lub prezentujący postać (zur Person), stąd też typy w. związane są również z rodzajem medium i dominującej w nim funkcji: informacyjnej, opiniotwórczej lub ludycznej. Przeprowadzanie w., podobnie jak jego udzielanie, uwarunkowane jest generalnymi zasadami obyczajowymi, a także wieloma czynnikami psychologicznymi, społecznymi i socjotechnicznymi, stąd też zawsze należy tu mówić o dialogu ról, a nie osobowości, zaś przebieg w. ma w sobie wiele z teatralności, co stało się podstawą takiej jego odmiany jak  talk-show. Dziennikarz może grać tu wiele ról: pośrednika, partnera-ucznia i partnera-eksperta, a także partnera-reprezentanta opinii publicznej; role te mogą ulegać zmianie w trakcie przeprowadzania w., co wywoływane jest faktem, iż mamy do czynienia z żywym, dynamicznym aktem komunikacji. Formę w. wielopodmiotowego (wielu pytających, jeden lub kilku odpowiadających) ma  konferencja prasowa, której przebieg z jednej strony determinowany jest dziennikarską dociekliwością w pozyskiwaniu informacji, z drugiej - regułami  public relations. Zarejestrowany dialog zostaje poddany redagowaniu:  montażowi, usuwaniu partii zbędnych (niefunkcjonalnych), błędów logicznych i językowych (w w. typu zur Person zachowuje się charakterystyczne cechy języka rozmówcy), jednak redagowanie nie może wypaczać sensu wypowiedzi, wprowadzać zdań i opinii niewypowiedzianych lub zastrzeżonych przez rozmówcę jako off the record (nie do rejestracji). W w. przeznaczonych przede wszystkim dla prasy zachowuje się zasadę ich  autoryzacji, podnoszącej wiarygodność publikacji. Za pierwszy w historii prasy wywiad uznaje się interview, jaki James Gordon Bennett przeprowadził z poczmistrzem z Buffalo i opublikował w New York Herald 13 października 1835 r. ZB
Kategoria ARTYKUŁ PUBLICYSTYCZNY (VI.2d)

Artykuł publicystyczny (z łac. articulus ‘człon’) - forma wypowiedzi publicystycznej przeznaczona do opublikowania w prasie. Tematyka a. dotyczy aktualnych wydarzeń politycznych, kulturalnych, gospodarczych, społecznych. Potocznie (ale niewłaściwie) mianem a. określa się każdy duży materiał zamieszczony w prasie. A. jest gatunkiem dziennikarskim występującym jedynie w mediach pisanych (w mediach elektronicznych może być odczytany lub zacytowany). Treść a. zwykle podporządkowana jest przyjętej z góry, ustalonej przez autora tezie, którą udowodnia problemowo, ukazując fakty bądź stosując uogólnienia. Fakty poddaje analizie i wnioskowaniu. Ilustruje swoje wywody cytatami, przytoczeniami dokumentów lub wypowiedziami innych osób na dany temat. Z wypowiedziami, dokumentami, cytatami autor może polemizować bądź może przytaczać je w celu podparcia swej argumentacji, by przekonać odbiorców do swoich racji. Chwyty te pełnią wyłącznie funkcję podrzędną w stosunku do całości odautorskiego tekstu. A. ma rzucać światło na aktualną sprawę, dlatego jego treść powinna się odnosić do chwili bieżącej.

Zgodnie z jego znaczeniem etymologicznym w dziennikarstwie a. nazywa się tekst, który z jednej strony jest częścią większej całości (np. pisma, gazety), a z drugiej ma naświetlić daną sprawę, wyjaśnić ją, zinterpretować, może rozstrzygnąć spór po to, by zachęcić czytelników do dyskusji bądź przemyśleń na dany temat. Główną funkcją a. jest jednak prezentacja autorskiego punktu widzenia i przekonywanie do niego czytelników. Wartość a. jest wyższa, jeśli jego autor zaprezentuje w miarę obiektywnie wiele punktów widzenia i umiejętnie przekona odbiorców do swoich racji, wpływając na ich wrażliwość i wyobraźnię. Nie chodzi tu o narzucanie odbiorcy zdania, ale takie prowadzenie wywodu, by wywołać u czytelnika iluzję, że wraz z autorem tekstu dochodzi on samodzielnie do podobnych wniosków i przemyśleń. 

A. wywodzi się z listów i pism politycznych, poruszających tematykę kulturalną, polityczną, naukową, dydaktyczną, bowiem w intencji autora ma przemawiać nie tylko do oficjalnego adresata, ale także do jego najbliższego otoczenia, do szerokiego grona jego znajomych i przyjaciół. Wraz z rozwojem czasopiśmiennictwa (XVIII w.) list i pismo polityczne przeradzają się w a., który coraz śmielej toruje sobie drogę na łamy gazet i periodyków. Rozmiary a. zależą od poruszanej tematyki. W początkowej fazie był on niewielkich rozmiarów (jak część, ustęp czegoś), potem rozrastał się, zwiększając swą objętość, co było i jest uzależnione od ilości miejsca w danej gazecie lub czasopiśmie.

Tematyka a. może być różna, ale powinna być zaprezentowana przez piszącego z pewnego dystansu, oddalenia, z wyraźnym zaznaczeniem perspektywy. A. ma być napisany klarownym językiem nawet wtedy, gdy jego autor porusza trudne, specjalistyczne problemy. Autor a., publikując tekst w prasie, jest jawny, ale sam nie zna swego czytelnika, dla którego dany a. może być jedynym źródłem wiedzy, stąd zawarte w nim informacje i opinie powinny być podane w sposób czytelny i przejrzysty. 

Obecnie wśród odmian gatunkowych wyróżniamy:  artykuł polemiczny,  artykuł sponsorowany,  artykuł wstępny. KWZ + AK
Lit.: Furman, Kaliszewski, Wolny-Zmorzyński 2000; Peschel (red.) 1985; Żak 1991
ŹRÓDŁO: Pisarek Walery (redakcja), Słownik terminologii medialnej, UNIVERSITAS, Kraków 2006. 

